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Toruń, dnia 3 lutego 1977r

_Relacij8_uczestniczlęi_Ą^Ki

I .  Dane osobiste

l*Dąbrowska Irena z„ći. Łangowska, w czasie okupacji Łangowska 

2 .2 4  czerwca 1918 r. Dąbki k/Wyrzyska woj. Bydgoszcz

3 . Leon, Helena z dnmu Neubauer

4 .rolnii$^właściciel majątku/, mąż prawnik 

5*niepełne wyższe,ogrodnicze

6.85-518 Bydgoszcz,

I I . Okres przedwojenny

1 , Studiowałam w Poznaniu

2 . Nie był&tn,poza sprawnościami harcerskimi w szkole średniej.

I I I .  Okres okupacji

i .  We wrześniu 1939 r. byłam u rodziców w Mileszewach pow.Brodnica 

ucieczka z rodzicami do Gostynina i powrót jeszcze we wrześniu, 

y W p a ź d z ie r n ik u V 2 T X ^  Niemcy rozstrzelali ojca,wziętego jako

zakładnika /d n .  2 .X .1 9 3 9 r . /

W kwietniu 194o r wyjechałam do Kutna i tam pracowałam jako 

robotnica w ogrodnictwie miejskim; a potem w majątku Perna ( 

także jako robotnica do grudnia 194or. Potem wróciłam do 

tymczasowo wysiedlonej z majątku matki do Lemborka w sąsiedz­

twie Mileszew do marca 1941r. Od marca 1941 r dn 1945 r praco­

wałam jako robotnica w ogrodach miejskich w Brodnicy mieszka-
*  i

jąc sama w Brodnicy. , ~

2 .W sierpniu 1942r. / ? /  lub 1943 przyjechał do mnie p.Stanisław 

Dzięgielewski z propozycją wstąpienia do A .K . Zaprzysiągł 

mnie i otrzymałam polecenie zorganizowania grupy łączniczek

w Brodnicy i Golubiu. Otrzymałam pseudonim /K i t a / .  Zaprzysię­

g ł a m  Cybulską Wandę i Psutę Marię, one stopniowo inne.

3 . Kryptonimu komórki nie znam; byłą, to łączność albo obwodu

Brodnica albo inspektorat Brodnica. Z przełożonych znałam 
’ v v

S.Dzięgielewskiego i panią z Kowalewa żonę oficera będącego

tf^l^ćnrW Oflagu. Z uczestniczek znałam + Cybulską Wandę, + Gacę

Halinę /Biały Anioł/* + Oziminową Franciszkę, Ronowską Helenę
w ^
I• +Karbowską Mirosławę.. Była w pracy również Icosmala Marta,

IW
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ft  0 / któ re j  nie znałam oraz Psuta Maria, może także Siućowska 

| Al eksandra;  także „Czarny A n io ł” . Ee - .
*

Rozkazy pisemne /w małych schowkach/ i  po lecen ia  ustne przyno­
s i l i  nieznani mi ludz ie  i  oddawali za hasłem -  mniejwięcej co 

miesiąc, a le  w bardzo różnych okresach. Przekazywałam po lecen ia  

pod wskazane adresy / w Brodnicy i  oko l icy ,  w Golub iur w Wąbrzeź-s'?.
nie/ a lbo  sama, a lbo  przez  inne łą c zn ic zk i  mojej grupy, n a j -

» ■>/ \S
f ' [ Q /  c z ę śc ie j  przez  Psutównę lub Cybulską.

Przychodziły  też na mój adres duże paczk i ,  ca łe  worki z żywnością,
u . v
r  zapowiadane często przez  S .D z ięg ie lew sk iego .  Ja rozdz ie la łam

je  wspólnie z koleżankami jako paczki świąteczne d la  żon of icerów  

i  rodz in  lu dz i  będących w obozach.

Moja wyżej opisana praca trwała  do l i p c a  1944 r . ,  kiedy zostałam  

zawieszona na skutek następu jące j  sprawy:
Pracując n  ogrodach kontaktowałam s ię  z-jeńcami ang ie lsk im i .
Jedną z rozmow obserwowała-Niemka Wenke, sekretarka burmistrza
i  oskarżyła  mnie w p o l i c j i .  Zostałam wezłuana i  wytoczono mi 
sprawę sądową -  9 . V I I I . 1944r. odbył s ię  sąd. Miałam szczęśc ie ,

V

bo moja przełożona Niemka -  żona komendanta p o l i c j i ^ n a  m.Brodnicę 

V  wadziła  s ię  z w/w Wenke i  j e j  na z ło ść  wybraia- mnie.
W l ip c u  1944r otrzymałam pisemny rozkaz od mojej władzy konspira ­
cy jn e j ,  aby zaniechać wsze lk ich  kontaktów organizacyjnych do 

zakończenia sprawy i  miesiąc d łu ż e j .

5. Już do pracy nie wróciłam -  bo w grudniu 1944 zaczęły  s ię  masowe ~ 
^  aresztowania w wyniku sprawy w Pokrzydowie /partyzantka radziecka/ .

\ \ Q  W czas ie  r e w i z j i  okolicznych domów znaleziono u "Czarnego An io ła "  

N ćp / dużą składnicę materiałów sanitarnych / Czarny Anio ł i  Gacanka 

V Q  pracowały w s zp i ta lu  a Oziminowa w antece i  z b ie ra ły  ten m ate r ia ł/ .
Rodzinę"Czarnego A n io ła11 rozs t rze lan o  na podwórzu, ona po t o r tu -  

Sib-^rach wydała Gacankę, Oziminową. Potem aresztowano Cybulską,
, J  W

’ Karbowską M . , Kosmalę i  Krysię  Kozłowska/ z któ.rą nie pracowałam/. 
Wszystkie zg in ę ły .  Najp ierw były w a re szc ie  w Brodnicy i  w stycz­
niu 1945r zg inę ły  w transporc ie  śmierci ,  / wspomnianym w w ie lu  

r e l a c j a c h  jako transport  3oo lub 5oo7.
H \j

Gestapo p rzysz ło  równie*  po Ronowską -  wdowę po. lekarzu  z dwojgiem 

d z ie c i ,  znaną bardzo w Brodnicy. Widząc.przez okno przychodzących  

po n ią  gestapowców p rzeb ra ła  s ię  i  spokojnie zesz ła  po schodach, 
gdzie pytającym gestapowcom wskazała własne mieszkanie -  i  tak  

s ię  utatowała .

-  2  -
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IV. Okres powojenny
M

Po wojnie pracowałam najp ierw  w Iz b ie  Roln. w Brodnicy  

a potem organizowałam i  byłam kierowniczką szkoły r o ln i c z e j  

we Wrockach pod Brodnicą / I I I . 1945 -  XII .1947r/  .*
W 1947r. wyszłam za~mąż i  wyjechałam do Bydgoszczy, nie  

pracowałam zawodowo. Podjęłam pracę w Wojew. Sp-ni Ogrodniczej  
w Bydgoszczy od 1963 r .  do d z i ś ^ r ^ c ^

pA£U^>_ S p o t .  )

k i
H > y

Vvi

r~
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E e 1 a c . . j4 -  c z ł  o n k a k o n a p i r a c  j i  

Ireny Langowskia j-Dąbrowakie j
ulica Szyperska 6/1 -  telefon: 22-96-01 { Y ~ ( r  )
85-518 B y d g o s z c z  li? t -

D ą b r o w s k a  I r e n a  z domu Łangowska /w czasie 
okupacji Łangowska/ urodzona dnia 24 czerwca 1918 Dąbki krWy rżyska  ̂
woj .Bydgoszcz /obecnie woj. Piła/ ojciec Leon -  matka Helena z domu n«/ 
Neubauer -  ojciec rolnik, właściciel majątku Mileszewy powiat Brod­
nica wojew.Bydgoszcz -  były Powstaniec Wielkopolski, odznaczony 
Krzyżem Odrodzenia Polski za pracę społeczną i  bardzo wysokie osiąg­
nięcia dla rolnictwa i  hodowli. Za patriotyzm rozstrzelony w paź­
dzierniku 1939 roku przez hitlerowca?.
Nauki podstawowe pobierałam w domu rodzinnym. Potem uczęszczałam 
do Gimnazium SS Urszulatek w Poznaniu a następnie do Gimnazium 
Żeńskim w Brodnicy n/Drwęcą wo j.bydg., gdzie zdałam maturę w 1937r* 
Jako uczennica gimnazium należałam do hufca harcerskiego, gdzie 
pełniłam funkcję zastępowej. Następnie zdałam egzamin i  zostałam 
przyjęta do Wyższej Szkoły Ogrodniczej w Poznaniu i  tam uczęszczałam 
do wybuchu wojny w 1938Uroku.
Po wybuchu wojny przebywałam w domu rodzinnym w Miles zewach a potem 
z obawy przed wywiezieniem do Niemiec na przymusowe roboty, wyje­
chałam w kwietniu 1940 do znajomych do Kutna, gdzie pracowałam 
w ogrodnictwie miejskim a potem w majątku Perna także jako robotnica 
do grudnia 1940 roku. Od marca 1941 roku zaczęłam pracę w Ogrodnictwie 
Miejskim w Brodnicy woj.bydgoskie i  tam pracowałam do końca wojny.
Tam też w sierpniu wzgl. wrześniu 1942 roku zostałam zaprzysiężona 
przez śp Stanisława Dzięgielewskiego ps "Mikołajski” -  prowadził 
on dział kwatermistrzowski dla sztabowców KO Pomorze. Otrzymałam 
polecenie zorganizowania grupy łączniczek w. Brodnicy i  Golubiu

-  przybrałam ps "Kita”. Zaprzysięgłam Cybulską Wandę ps "Ada"
i  Marie Psutę a ona stopniowo inne koleżanki. Z przełożonych znałam 
Stanisława Dzięgielewskiego i  Helgę Jakimow z Kowalewa,- żonę o fi- pł# 
cerapędąc$go w OFLAGu . Z uczestniczek znałam Wandę Cybulską "Ada" 
Halinę Gacę ps "Biały Aniół" - Franciszkę Osjuainowę, Helenę Ronowską, 
Mirosławę Karbowską, Marię Psute, Barbarę Fintowską*
Rozkazy pisemne /w mały eh schowkach -  rodzaj grypsów/ i  polecenia 
ustne, których uczyłam się dokładnie na pamięć, przynosili nieznani 
mi ludzie i  oddawali za hasłem w różnych okresach -  mniej więcej
00 3 do 4 tygodni/.
Przekazywałam polecenia pod wskazane adresy w Brodnicy, w Golubiu, 
w Wąbrzeźnie i  (JJoruniu -  często sama lub też przez łączniczki _ 

f%/Psutównę, Cybulską?. Przywożono też do umie duże paczki i  całe 
worki z mąką i  inną żywnością. JPprzeważnie uprze dział mnie o tym 

j-’ ,St«Dzię£ielewski. Wspólnie z koleżankami rozwoziłam ją dla rodzin 
będących w obozach i  żon oficerów.
Szczegóły, dotyczące mej pracy konspiracyjnej zawarte są w artykule 
Doc.Elżbiety Zawadzkiej pt "Brodniczanki w konspiracji wojskowej 
w latach 1939 do 45" w "Szkicach Brodnickich".
Praca ta trwała do lipca 1944 rołdi kiedy zostałam zawieszona na 
skutek następującej sprawy t
W okresie zatrudnienia kontaktowałam się z jeńcami angielskimi, tf 
Jedną z rozmów obserwowała nie oka Wenke -  sekretarka Burmistrza
1 oskarżyła mnie w Policji. Wytoczono mi sprawę sądową w dniu
9 sierpnia 1944 roku -  odbyła się rozprawa. Miałam jednak szczęście
-  nlemcy byli już na odwrocie a przy tym moja szefowa -  żona komen- & 
danta Policji wadziła się z wyżej wymienioną Wenke i  jej na złość fx, 
obroniła mnie.
W związku z pow. sprawą otrzymałam w lipcu 1944 foku rozkaz od 
moich władz konspiracyjnych, abym zaniechała wszelkich kontaktów 
organizacyjnych do zakończenia sprawy i  miesiąc dłużej.
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V grudniu 1944 roku zaczęły s ię  Basowe aresztowania w wyniku 
spraisry w Porzy dowie -  oprany partyzantki rad z ieck ie j. w csasie re ­
w iz ji okolicznych. doció&# znaleziono W- "Czarnego Anioła” dużą sk ład- !'Gv 
nioę materiałów sanitarnych* ^Cz^ny Aniół** i  Halinka Gaconka 
cofały w szp ita lu  i  razem z Omaincwą pracującą w aptece, zbierały te  
:..a uchlał-. zwiąsiaj s tą  sprutą aresztowano: .-u;- Jybuiską.. .<aiino 
GacankęT&ryaię S o & l i  t n i k |  Karbowską, OZalnową, Kosmalooą, S a j- 
pierw Lały aresztowane i  zatrzymana w wiezieniu w Brodnicy a  w stycz­
niu 194> roku wywiezione pociągiem w kierunku. Gdańska i  zginęły 
w "transporcie śmierci” .
Wiem, de OłfSTAPO przeszło również po lonowsfcą -  wdowę po lekarzu 
z dwojgiem dzieci* Widząc przez okno przychodzących po nią GS32AP0- 
wców, przebrała się i  spokojnie zeszła po schodach, gdzie pytającym 
GJJTAPOstoon wskazała drzwi własnego mieszkania i  dzięki tern ocalała,
W qoJe 3 rodzinie zginęło k ilka  osob z rąk okupanta* v 
1* ojciec Leon Langewski ro s trze la ię  w Brzezince k/Brodnicy w m-cu ' 07 

październiku 1939 jK>ku, / c
2 .  s t ry j  Antoni Łangowaki lekarz -  ro strze larp  w Pęczewie k/Tczewa 

w październiku l 939j?oktt|
3* str® j  Bonifacy Łangowski adwokat * rostrzelany  w Gdyni -  w ielki w  

społecznik i  p a trio ta  na teren ie Gda&ska w okresie międzywojenna, > 
4* kuzynfe E lżbieta Landowska -  ro strze lana  w Gdyni w październiku 39r. 
Od roku 1945 do 1948 byłam kierownikiem Szkoły Rolniczej we froftkach 
k/Brodnicy* W roku 1947 wyszłam zamą& za Bomana Dąbrowskiego prawnika
i  razem z nim zamieszkałam w Bydgoszczy, i  roku 1950 uzyskałam dyplom 
Szkoły Ogrodniczej w Poznaniu, k tórą zaczęłam w 1957 roku. Bo roku 
1963 pozostawałam w domu, wychowując tro je  dzieci* Od roku 1963 pra­
cowałam w Wojewódzkiej Spółds ie ln i  Ogrodniczej w, Bydgoszczy jako 
sp e c ja lis ta  d /s  uprawy pieczarek, w roku 1979 przeszłam na emeisryturę.
25 stycznia 1907 roku zmarł mój ną&.
Bo ZBOWIBu nie zapisałam się -  było mi zawsze ideowo obce*
Hie posiadam żądnyeh zdjęć an i dokumentów z okresu mej pracy konspi­
racyjnej w czasie okupacji*-
Bydgoszczv w sierpn iu  1991 roku /I re n a  Dąbrowska/
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AO
"K i t a "  -  Irena Łamgowska-T)ąbrowska AW I W * .  Ai «2) ̂  tć V.,
Córka rozstrze lanego przez Niemców jako zakładnik w październiku 1939 r .Le^1 
ona Łangowskiego ,w łaśc ic ie la  maj.Mileszewy pod Brodnicą,pracowała jako ro ­
botnica w ogrodach miejskich.wskazana przez "M iko ła jsk iego"  / / jalTo/kandy- 
datka na referentkę 'WSK obwodu Brodnica, została  przez, niego zaprzysiężona  

w wrześniu 1942 r ./ s i-ex’pniiJ l M O r . / i  wprowadzona do pracy przez "Renatę”/ /

f" Pierwszym j e j  zadaniem było wyszukanie grupy łączniczek z Brodnicy i  Golubft >3 f v \)
V. Zaprzys ięg ła  do pracy "Adę"/"*/ i  P suty/ -  / , t e  zaprzysięg ły  d a lsze ,

4 I  »,Kita stanowiła punkt pocztowy d la  inspektoratu B rodn ica^poczta  -zapakował* 
w małych schowkach lub jako polecenia ustne -  była  przekazywana za hasłem 
w różnych okresach,mniejwięcej co m ies iąc .K ita  bądź sama bądź przez "Adę"

Jćf f* czy Psutę przekazywała j ą  d a l e j  do punktów w Brodnicy i  okolicy oraz do 
Golubia i  Wąbrzeźna.

Poza tym kontynuowała dz ia ła ln ość  pod jętą  przed zaprzysiężeniem,polega jąoe 
^ ' na zbieraniu  żywności i  wysyłaniu paczek do sta lagów.Kita  pamięta zwó?kę

k i lku  worów z żywnością,zapowiedzianą przed gwiazdką 1942 r .p r z e z  "M ikoła j -  

-J I s k ie g o "  i  przywiezioną przez Kowalczyka.Itazem z grupką pomocnic r o z d z i e l i ł a  

^ 2ywność na paczki świąteczne d l a  żon oficerów i  aresztowanych.
, -i Pracując  w ogrodach kontaktowała s ię  z pjrscującymi tam jeńcami angielskimi

Kontakt ten dostrzeg ła  obserwująca ich Niemka.Kicie doprowadzonej do po l ic j i

^  udało  s ię  zw o ln i£^4 4 «6 ta ła  jednak d la  bezpieczeństwa pisemnym rozkazem za­

wieszona W -V
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ŁANGOWSKA
Nazwisko ............................

Irena
Im ię ...................... ................................................

_ . . "K it a "  r - •Pseudonim....................................................................

Przydział . WSK. Obw.Broclnica.

.....Pomorze....................................
Odznaczony został

KRZYŻEM ARMII KRAJOWEJ

ustanowionym dnia 1 sierpnia 1966 roku przez 
dowódcę A.K. gen. Tadeusza Bora-Kamorowikiego 
dla upamiętnienia wysiłku żołnierza Polski 

Podziemnej w latach —s
1939— 1945. ../i:.

* Przjwoonlczacy 
Podpił: /f , \

■zyza

Blwy”

Londyn, dnia„ ? n. C?ER. 1978
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Toruń#dn*2 0 ,0 1 .1992r.

Z a ś w i a d c z e n i e  n r  76/92

Fundacja "Archiwum Pomorskie Armii Krajowej” w Toruniu 
zaświadcza n in ie jszym , że w zb io rach  Archiwum f ig u ru je  jako  
ż o łn ie rz  AK Irena  ?jangowska zamężna Dąbrowska / to c z k a  K-214/ 
/Fon,obwód B rodn ica /.  I ren a  Łangowske « "Dąbrowska urodzona 
24*06,1 9 l8 r .  v Dąbkach powiat Wyrzysk, m ieszkająca a k tu a ln ie  
w Bydgoszczy, u l .  Szyperska 6 m 1, z o s ta ła  zaprzysiężona w 
s ie rp n iu  *942r. przez Kierownika Vry d z in łu  K w ate rm is trzow i!  
sk iego  Sztabu Komendy Okręgu Pomorzo AK, S tan is ław a D zięg ie -  
lewskiftgo p s ,M ik o ła jsk i .  Otrzymała p s .  "K ita* . P e łn i ła  n a j­
pierw funkcję  r e f e r e n tk i  w d z ia le  samopomocy te^o  Wydziału, 
n ieco p5 '-niej z o s ta ła  mianowana r e f e r e n tk ą  Y'SK A’cjskowej 
Służby K o b ie t /  Komendy Obwodu B rodnica. W lip o u  1944r* zo­
s t a ł a  zmuszona do z a p rz e s ta n ia  d z ia ła ln o ś c i  z powodu zagro­
żenia  aresztowaniem .

Przewodniczące Pady Fundacji

Doo.dr hab. S l ż b i e t f s  !?awaoka

? Bmianki o U z ia ł a ln o ś c i  wojennej I .  Łangowskioj i"Szkice  
B rodnick ie5’ , Brodnioa -  Toruń 1988J a:fcfe, E, Zawackiej 
"Brodniczsnki r  k o n s p i r a c j i  wojskov«j l a t  1939 * 1045"» 
s t r .  189, 199, 205, 207.
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LEGITYMACJA
ODZNAKI PAMIĄTKOWEJ 
OKRĘGU POMORSKIEGO 

ARMII KRAJOWEJ

Nr .
37
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ŁANG-OWSKA
N a z w is k o ..................................

Irena
I m i ę ...............................................

D „ . "Kita"
P s e u d o n i m ..................................

... Obv/. Brodnica
P r z y d z ia ł .........................................

jest upoważniony do noszenia

O D Z N A K I PA M IĄ TK O W E J  
O KRĘGU POM ORSKIEGO 

A R M II KRAJO W EJ

Z W KOMISję^pDZNAKI

(77 ’  '

Toruń, dnia 11 listopada 1986 r.
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KIEROWNIK 
URZĘDU DO SPRAW KOMBATANTÓW 

I OSÓB REPRESJONOWANYCH
SEKRETARZ STANU

tf »V 3
. w przyznaje, # ,

Panu (Pani)' d r e n i e ........

. J k j . f e i r p r t i k t . c j .........

ODZNAKĘ
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loujarz j js t iro Mi łośnikom Ziemi  Micha łowsk ie j  
Toruńskie  T o w a r z y s tw o  Kultury
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Elżbieta Zawacka

B R O D N IC Z A N K I W  K O N S P IR A C J I W OJSKOW EJ L A T  1939— 1945

W S TĘ P

W  dotychczasowych opisach historycznych na temat walk z h itlerow ­
skim okupantem niezbyt dużo uwagi poświęcono udziałowi kobiet, 
a w  szczególności kobiet-żołnierzy, uczestniczących w  konspiracyjnych 
zmaganiach. Intencją niniejszego artykułu jest tę sprawę przedstawić na 
przykładzie działających w  podziemnym wojsku mieszkanek powiatów: 
Brodnica, Now e Miasto Lubawskie i Rypin, terenów wchodzących w  skład 
brodnickiego inspektoratu rejonowego A rm ii K ra jow ej.

Opracowanie przygotowano na podstawie różnorodnego materiału 
źródłowego, znajdującego się w  posiadaniu autorki, przez nią grom adzone­
go lat kilkanaście. Materiał ten stanowią:

—  Dokumenty zachowane z czasów okupacji, zwłaszcza instrukcje 
i sprawozdania członków szlabu Komendy Okręgu Pomorze A K .

—  73 relacje uzyskane z terenu brodnickiego inspektoratu rejonowego: 
ich wykaz podano w  aneksie II.

—  Dane kartoteki osobowej, zawierające ponad 4 000 nazwisk uczest­
niczek konspiracji z całego województwa pomorskiego (według przedwo­
jennego podziału administracyjnego), w tym  312 nazwisk kobiet działają ­
cych na terenie inspektoratu rejonowego Brodnica.

—  Sprawozdanie pt. „W ojskowa Służba Kobiet na Pomorzu” , sporzą­
dzone przez szefa sztabu Pomorskiego Okręgu A K  oraz relacje kilku 
innych członków kadr dowódczych Okręgu Pomorze z lat 70-tych.

Materiał źródłowy uzupełniono o skąpą literaturę przedmiotu, której 
ważniejsze pozycje podano na końcu niniejszego opracowania.

Całość niniejszego opracowania ujęto w  10 częściach. Na początku 
przedstawiono nieco danych o strukturze brodnickiego inspektoratu rejo­
nowego, działającego w  ramach Okręgu Pomorskiego A K . Podano także 
krótkie informacje o Szefostwie W S K  (W S K  jest kryptonimem dla w o j­
skowej służby kobiet) w  Komendzie G łównej A K  oraz o Referacie W SK,
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Główny Służby Zwycięstwu Polski (SZP), poprzedniczki ZW Z, gen. Michał 
Tokarzewski („T o rw id ” ) polecił pcdjąć ten dział pracy sztabowej Marii 
W ittek, byłej Komendantce Naczelnej PW K , organizatorce w czasie  w ojny 
obronnej Kobiecych Batalionów Pomocniczej Służby W ojskowej Zorgani­
zowała ona w  Sztabie G łównym SZP specjalną komórkę do spraw s łużby  
kobiet (komórka nosiła kryptonim  „Spółdzielnia” , potem „C zyteln ia ’’ ). 
Ustalono główne w ytyczne pomocniczej służby wojskowej kobiet, u j m u j ą ­
ce najbardziej celowe ukierunkowanie ich pracy w  wojsku podziemnym, 
ich prawa i obowiązki oraz form y organizacyjne ich-działalności. ( In fo rm a ­
cji w sprawie organizowania „Spółdzieln i'’ w  sztabie Dowódcy Głównego 
SZ£J udzieliła autorce, byłej instruktorce Przysposobienia W ojskowego 
Kobiet, szef W S K  Maria W ittek, ps. „M ira ” ).

* Dó października 1941 r. służba kobiet S Z P -ZW Z  regulowana była u s t ­
nymi dyrektywami Komendańta Głównego. P ierw szy pisemny rozkaz 
gen. Stefana Roweckiego („G ro t” ) nr 51 z 30 X  1941 r. o kobietach w  P o l­
skich Siłach Zbrojnych w  Kraju  jako żołnierzach Wojska Polskiego us ta i i i  
słttzbę kobiet w  ZW Z  jak „służbę wojskową pełnioną w  obliczu n ieprzy­
jaciela” (stąd zmiana określenia je j z pomocniczej służby wojskowej na 
wojskową służbę kobiet). Rozkaz nr 51 w yznaczył zakres i zadania służby 
wojskowej kobiet w okresie konspiracji i powstania zbrojnego; powołał też 
w  Komendzie Głównej i we wszystkich komendach terenowych ZW Z  sta­
nowiska etatowe referentek pod kryptonimem W SK . Następny rozkaz 
Komendanta Głównego A K  nr 59 w  sprawach wojskowej służby kobiet 
z dnia 25 I I  1942 r. określił zadania służby kobiet na okres odtwarzania sił 
zbrojnych (osz) po zwycięskim  powstaniu. Od 1942 r. komendanci okręgów 
i obwodów m ieli obowiązek meldowania stanu służbjr kobiet na  ich  te re n ie  
w  okresówych sprawozdaniach sporządzanych dla Komendy Głównej A K .

W  okupacyjnej sytuacji Pomorza, gdzie z początku w myśl planów 
Komendy Głównej ZW Z  tworzono jedynie kadrowe form acje podziemnego 
wojska, udział kobiet do 1S42 r. był nieliczny, zwiększał się wraz z rozros­
tem liczebnym Z W Z -A K  i ze zorganizowaniem referatów  W SK ; nasilił sio 
natomiast do znacznych liczbowo rozmiarów, zwłaszcza w  okresie „B u rzy ’ ’ 
(tzn. przygotowania wzmożonej akcji dyw ersyjnej), w  1944 r.

Początki tworzenia brodnickiego referatu W S K  nie są dokładnie znane
—  poniżej podane informacje zaczerpnięte z kilku relacji (m.in. H elg i Ja-

V kimow, Ireny Łangowskiei. Stanisława Dzięgielewskiego) ilustrują specy­
ficzne trudności związane z konspiracyjną działalnością sztabów na P o m o ­
rzu. Na skutek ciągle zjaw iających się zagrożeń rw ały się kontakty, instru­
kcje dochodziły często jedynie ustnie, nieraz niekompletne, a nawet 
zniekształcone, a dobór ludzi z konieczności bywał niekiedy przypadkowy. 
Jesienią 1942 r. zgłosiła się do swego znajomego z czasów przedwojennych
—  Dzięgielewskiego, Helga Jakimow („Renata” ), żona oficera przebywa­
jącego w  Oflagu, krótko przedtem wyznaczana przez szefa sztabu K O  Chy­
lińskiego na referentkę W S K  sąsiedniego obwodu Wąbrzeźno. Dzięgielew -
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ski, dobrze zorientowany w  środowisku brodnickim, miał podać Ile ldze Ja- 
kimow kandydatkę na referentkę brodnicką W SK . osobę mogąca 
zorganizować zespoły kobiece d!a służby łączności i sanitarnej. Wskazał na 
zatrudnioną w ogrodach miejskich robotnicę Irenę Łangowska („K ita "), 
córkę zamordowanego przez Seibstschutz we wrześniu 1939 r. właściciela 
majątku M ileszewy. Była ona od dłuższego czasu zaangażowana razem 
z Dzięgielewskim  w  samopomocy społecznej, w  rozdzielaniu potrzebującym 
Polakom żywności, dostarczanej po kryjomu przez okolicznych rolników.

Po pewnym czasie Helga Jakimow zgłosiła się do Łangowskiej i prze­
kazała jej, sama nie będąc dobrze zorientowana, niezbyt dokładne instruk­
cje. Łangowska, zaprzysiężona przez Dzięgielewskiego we wrześniu 1942 r.. 
wciągnęła dalsze kobiety. Zaprzysięgła systemem trójkowym  Wandę C y­
bulską („A d ę ” ) i Marię Psuty. Obydwie zostały odkomenderowane do brod­
nickiej komórki łączności. Łangowska nie podjęła w  pełni funkcji referent­
ki W SK , lecz prowadziła skrzynkę pocztową dla sztabu KO  do inspekto­
ratu rejonowego „B row ar” , a w lipcu 1944 r. została wycofana ze służby 
z powodu je j osobistego zagrożenia. Funkcję referentki W S K  komendy 
obwodu Brodnica pełniła od 1943 r. W ładysława Zieleniewska („Darnina", 
„Rakieta” ), jak to wynika z zachowanego rozkazu KO  Pomorze o jej od­
znaczeniu (L.dz. 221/44/P, z dnia 11 listopada 1944 r.). N ic znane jest naz­
wisko referentki W SK  komendy obwodu nowomiejskiege. W obwodzie ry­
pińskim pełniła tę funkcję (według sprawozdania Chyli.1, kiego z cwrwc.*.

35. Tadeusz F iu tow sk i („Ben ''), 
kpt.. komendant inspektoratu 
brodnickiego A K  w  latach 1941—  

— 1944

36. Halina Gaca (..Biały Ani 
..L ilia” ), działała w  zespole s;m*- 
tarnym  W ojskow ej Służby Kobie'. 

A K  w Brodnicy
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44. Irena Ł a ngowska (. .Kila'" ' 
członkin i W o jskowej Służby K o ­
biet inspektoratu brodnickiego A K

równika łączności inspektoratu „B row ar” , od 1940 r. Zatrudnia! on dla 
wywiadu sporą liczbę kobiet, ale raczej w  charakterze nie tyle w yw iadow ­
czym, co dla przewożenia meldunków wywiadowczych, przekazywanych 
oddzielnymi drogami. s

W  m yśl w yżej wspomnianej instrukcji pracy W SK , w ramach kobie­
cego sztabu W S K  obwodu A K , była przewidziana funkcja sekcyjnej w y ­
wiadu. Funkcję tę pełniła prawdopodobnie sama Zieleniewska, podjąwszy 
równocześnie od 1943 r. obowiązki referentki W S K  obwodu Brodnica. Z a ­
stępczynią je j w  zakresie wywiadu była. według niezupełnie pewnych d a ­
nych, JLidia Zakrzewska („Orchidea” , „Rom a” ), c której działalności mowa 
będzie poniżej.

Do sieci wywiadu inspektoratu „B row ar” należały Melania Łęgowska 
i je j siostra, prowadząca sklep i agencję pocztową w  Kruszynach; zaprzy­
siężone przez Feliksa W róblewskiego („Bach” ), tylko jemu przekazywały 
zdobyte informacje. Krystyna Bąk, młoda urzędniczka w  Brodnicy, prze­
kazywała informacje według relacji Marii Stemplewskiej („Faszyna") z ja ­
kiejś instytucji SS w  Rypinie, dokąd dojeżdżała do pracy. Posadzaj, nie­
znanego imienia i pseudonimu nauczycielka z Poznania, po wysiedleniu 
stamtąd zamieszkała w  Rypinie, pracowała w  1943 r. w  zarządzie miejskim 
w  Sierpcu, dokąd dojeżdżała z Rypina. Była ona —  według relacji Stani­
sława Suszyńskiego („W ito ld ” ) —  informatorką komendy obwodu Rypin. 
Jadwiga Lewandowska („Hanka” ) była łączniczką komendanta obwodu 
Rypin, Tadeusza Kowalskiego („Tom asz"), do kierownika wywiadu rypiń­
skiego Bolesława Scibora („Sow a” ) w  Ostrowitem. Leokadia Krajnowa pro­
wadziła według relacji Józefa Szałli („W ią z” ) w yw iad i kontrwywiad 
placówki Lidzbark W elski dla komendanta obwodu Działdowo.

43. K rystyna K ozłow ska (..M ag­
nolia” ), kurierka sztabu inspe­

ktoratu brodnickiego A K
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nia 1939 r. Zaczęła się ona (według m.in. relacji Eryki Bułczanki, ps. „B e­
gonia” , której ojciec na trzy  dni przed wkroczeniem N iem ców zastępował 
komendanta Brodnicy) od rozdania żywności z magazynów państwowych. 
Dalsza działalność, to ukrywanie przedwojennych działaczy poszukiwanych 
przez Selbstschutz, którym  groziło rozstrzelanie. Dostarczano także żyw ­
ności transportom wysiedleńczym  oraz niesiono pomoc zatrzymanym 
w  obozach przesiedleńczych, bytującym  w  okropnych warunkach. Um ożli­
wiano również ucieczki przewożonym jeńcom, czasem kwaterowano ich 
i leczono rannych.

Przez wszystkie okupacyjne lata odbywało się dostarczanie żywności 
głodującym rodzinom żołnierzy podziemia, rodzinom aresztowanych i ucie­
kinierów. a także rodzinom w ysyłającym  paczki do obozów. Bywało, że 
żywność przechodziła od dostarczycieli wprost do rąk potrzebującym; M i­
rosława Karbowska („M irk a ” ) z Bobrowa i Jadwiga Cyrk laf („T ek la ” ) 
z Golubia, pracujące w  mleczarniach, dostarczały w ielu rodzinom poza- 
kartkowy nabiał, nauczycielka Antonina Zaborna („E lipsa” ), zaangażowana 
przede wszystkim w  tajnym  nauczaniu, relacjonuje, że przekazywała róż­
nym rodzinom okresowo miesięcznie do 8 kg masła, uzyskanego od spo­
krewnionego mleczarza, m.in. przeznaczała je  dla Szynkiewiczowcj, mają­
cej trzy  osoby w  kacetach, wysyłała także sama paczki. Po upadku pow­
stania warszawskiego uzyskała kilka adresów, w yw iezionych z Warszawy 
do obozów i wszędzie tam wysyłała zbiorowo przygotowaną pomoc, płacąc 
za w iele rzeczy garderobą zmarłego, męża i własną. Jako dostawców żyw ­
ności relacje wym ieniają siostry Łęgowskie z Kruszyn, Katarzynę Kowal- 
czykową z Opalenicy, Stanisława Fijałkowskiego („Abraham ” ), trudniącego 
się „czarnym  ubojem” (według relacji Jagielskiej, od niego wychodził do 
Brodnicy Zygmunt Domkę, ps. „Szczapa” , pełniący funkcję zas tęp cy  szefa 
łączności inspektoratu „B row ar” , nieraz tak grubo obwiązany słoniną do 
podziału, że nie mógł dopiąć płaszcza).

Inne przykłady dostarczania pomocy żywnościowej, świadczonej w for- 
mie bądź produktów dla wysyłających paczki do obozów, bądź wysyłania 
paczek przez samych dostarczycieli żywności, po uzyskaniu odpowiednich 
adresów i form ularzy wysyłkowych, to: Dulskie z Kruszyn, Lew andow ­
skie z Sikorza, Marianna Spodenkiewicz, wdowa po zamordowanym 
w  1939 r. właścicielu młyna w  Dobrzyniu n. Drwęcą, Helena Zołobińska 
wspomagana produktami przez Zofię Kitzmannową z Białkowa, Helena 
Ronowska wspierająca 7 rodzin. Dalsze relacje mówią o wysyłaniu paczek 
przez Stefanię Stawską z Rypina, Kazim ierę Stawińską II, Helenę Domkę
i M artę Czajkowską z Brodnicy, Jadwigę Dzięgielewską z Dobrzynia i za­
konnice pracujące w  majątku klasztornym w  Lubawie —  co niewątpliw ie 
nie wyczerpu je listy świadczących pomoc.

Bywało, że zdobywano żywność dla potrzeb działu „Opus” w większych 
ilościach. Irena Łangowska ( , piszpj. „Przychodziły  na mój adres
duże paczki, całe worki z żywnością, które wspólnie z koleżankami roz-
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dzielalyśmy jako paczki świąteczne dla żon przebywających w oflagach 
oficerów  i rodzin osób przebywających w  obozach.” Skądinąd wiadomo, że 
żywność ta była często zbierana przez księży od parafian-rolników, m.in. 
przez ks. Góreckiego ze Szczuki i ks. Główczewskiego z Brzózią Lubaw­
skiego. Nabywanie żywności na powyższe cele umożliw iały niebezpieczne 
manipulacje urzędniczek pracujących w  urzędach gminnych. Wanda Po­
pielowa i Rogozińska-Kantakowa z Golubia przyjm owały od ekspedientek 
Polek zrealizowane już kartki żywnościowe, nie naklejone, i rozprowadzały 
je  ponownie. K rad ły  też m.in. Bezugscheiny na m ateriały techniczne, nie­
dostępne dla Polaków. Według relacji Zygmunta Domkego („Szczapa” , 
„W acław ” ) miejscem zorganizowanego sabotażu gospodarczego była Land- 
w irtschaftliche Buchstelle —  biuro księgowości rolniczej, obejmujące ra­
chunkowość wszystkich polskich majątków powyżej 100 ha, administro­
wanych przez Treuhanderów-Niemców w  powiatach: brodnickim, nowo- 
m iejskim i rypińskim. Pracownikami Buchstelle w  Brodnicy byli 
w  większości Polacy, wśród nich wielu akowców, jak autor relacji, Wanda 
Cybulska, Janina Smolińska, Klara Konarzewska, Franciszek Jarzembow- 
ski, Leon Bizan, Marian Sukowski, Konstanty Długołęcki i inni. Dzięki 
nielegalnym  operacjom księgowych, akowcy zatrudnieni w' poszczególnych 
majątkach mogli niekiedy usuwać ze stanu po parę sztuk zwierząt rzeź­
nych i drobiu. Korzystała z tego okoliczna ludność polska oraz organizowa­
na przez dział „Opus” akcja pączkową. Helena Ronowska, która pracowała 
w  powiatowym  urzędzie gospodarczym, w  dziale aprowizacji, przydzielała 
kupcom-Polakom większe zapasy towarów spożywczych, z czego oni mogli 
dać dodatkowe racje Polakom, a także wysyłać paczki uwięzionym. Na ta­
kie manipulacje przymykał oko szef Ronowskiej, Niem iec-antyhitlerow iec.

Maria Psuty, ekspedientka w  sklepie piekarniczym, pisze: „...mogiam 
tam zorganizować kartki na chleb i inne pieczywo i przez całą okupację 
razem z W. Zieleniewską wysyłałyśm y je do Stalagów i dla rodzin mają­
cych kogoś w  obozie koncentracyjnym.”

W  latach w ojny ważnym świadczeniem było przygarnianie sierot, 
a także pomoc w  wychowywaniu dzieci matek pracujących, z konieczności 
pozostawionych przez nie bez opieki, tudzież dostarczanie tym dzieciom 
posiłków.

Działalność uczestniczek W S K  w  zakresie „Opus” ilustruje przykład 
urzędniczki magistratu Golub-Dobrzyń, Janiny Sobczak („Janka"). Pra­
cowała tam przez całą okupację, zaprzysiężona w  IX  1942 r. w  trójce kon­
spiracyjnej z Janem Grajkowskim („Tadeusz” ) i Andrzejem  Tomaszkiem. 
W e wrześniu 1939 r. obsługiwała kilka prowizorycznych szpitalików go- 
lubskich, zorganizowanych dla ofiar ciężkich bombardowań. Szpitaliki 
działały w  bardzo trudnych warunkach, bez lekarzy powołanych do w o j­
ska, przy ofiarnej pomocy miejscowego aptekarza Zyda —  Adolfa  Riesen- 
felda (zamordowanego w  X  1939 r.) i pełnej poświęcenia starej położnej 
Janiny Ciechańskiej oraz licznego zespołu pomocnic i dwóch księży (któ-
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Organizatorką ruchu łączności W S K  inspektoratu ,,Browar" była Wan­
da Cybulska („A d a ” ), kierowniczka sekcji łączności, dyspozytorka łączni­
czek i kurierek w  „dó ł” ; takąż dyspozytorka, ale raczej w  „górę" była W ła­
dysława Zieleniewska („Darnina” , „Rakieta” ), a w  zakresie spraw „Opus" 
Maria Lidia Zakrzewska („Orchidea” , „Rom a” ). Znały one linie przerzu­
towe i skrzynki pocztowe i organizowały nowe w  zależności od potrzeb 
inspektoratu. One kierowały ruchem, wiedząc jakie są aktualne możliwoś­
ci każdej z łączniczek i kurierek. M iały też prawo zaprzysięgania nowych 
członkiń. Wszystkie trzy, aresztowane w pierwszych dniach stycznia 
1945 r., przypłaciły swoją żołnierską służbę śmiercią, nie zdradziwszy zna­
nych im tak w ielu tajemnic i ratując w ten sposób życie dziesiątkom 
akowców.

Punktami węzłowym i linii łączności były tzw. skrzynki pocztowe. C e ­
lem ich zakładania było zapewnienie maksymalnego bezpieczeństwa s z u ­
bom i dowódcom. Łączniczki i kurierki wysyłane z pocztą w zasadzie  n k ’ 
powinny były znać dojścia do dowódcy, nie powinna byda go znać rów n ież  
skrzynkarka; znała je tylko oddzielna łączniczka dochodząca do sk rz y n -  
karki. W ten sposób w razie wpadki ucinało się zagrożenie. Istnienie n ie ­
bezpieczeństwa oznajmiał umowny znak alarmowy, z dala widoczny na 
zewnątrz skrzynki.

N iektóre linie łączności były sztafetowe, przecięte skrzynkami w y m ia ­
ny poczty, przynoszonej i zabieranej przez kurierki nie znające się w z a ­
jemnie. Bywało też, że skrzynkę „żyw ą ” zastępowała odpowiednia k r y ­
jówka czynna w  określonej porze.

Brodnicką skrzynką z obwodu do sztabu „B row aru" był dom  ko le ja rza  
Maksymiliana Szubrynga, a pośredniczyła jego żona Felicja; inną był 
sklep papierniczy przy ul. Kościuszki, w  którego oknie, tkspedientka- 
-skrzynkarka, a była nią Lidia Zakrzewska, umieszczała rolkę papieru do 
zaciemniania —  wówczas łączniczka codziennie podchodząca mogła wejść 
po pocztę. Skrzynką prowadzącą do „B row aru” z „g ó ry ” , tj. ze sztabu KO, 
była okresowo Irena Łangowska („K ita ” ) pracująca w  ogrodach miejskich. 
O^następnyn~punkcie, znanym tyłko z kryptonimu „Skóra ", relacjonuje 
kurierka szefa sztabu Okręgu Jagielska („E w a” ). Jeszcze inny punkt mieś­
cił się na peryferiach Brodnicy, u Sadowskiej —  żony ślusarza. Punkt od­
górny do „B rowaru” w  Rypinie działał na ul. Kościuszki 15, u Stefanii 
Stawskiej („S te lla ” ), żony działacza PO W  z pierwszej w ojny światowej.

Skrzynką obwodu Rypin był tamtejszy magazyn materiałów opało­
wych, w  którym  pracował akowiec Tęgowski, innym punktem pocztowym 
dla Rypina była Pelagia Zielińska, właścicielka majątku Głęboczek, w y­
siedlona do Stalmierza, gmina Chrostkowo. Lotna wymiana poczty B ro d ­
nica— Rypin odbywała się na stacji Kretki, dokąd dojeżdżała do pracy 
Maria Stemplewska („Faszyna” ). Wymieniała nna pocztę z .rypińskim ku­
rierem.:, wsiadającym tu do pociągu. W Osieku był punkt „ P c d  g o łę b ie m ” 
u Glapińskiej, żony rządcy majątku, prowadzący do kwatermistrza Jana
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(„Iskra” ) dowiedziawszy się, że komuś ze sztabu potrzebny jest ro w e r ,  
wskoczyła w  Brodnicy na stojący przed sklepem rower jakiegoś ch łopca  
z H itlerjugend i długo klucząc przyjechała na nim do Kruszyn Szlachec­
kich (gdzie otrzymała naganę za działanie bez rozkazu), a rower z ra m ą  
przerobioną na skrytkę, był potem długo w  użyciu.

Inspektorat „B row ar” rozporządzał stosunkowo dużą liczbą k u r ie r e k  
Krótkie trasy do Nowego Miasta i Lubawy, a także do Wąbrzeźna, obsłu­
giwała w  ostatnich dwóch latach przede wszystkim Krystyna Kozłowska 
(„M agnolia” ) —  będąc zatrudniona na dworcu brodnickim mogła bowiem 
korzystać z dokumentów kolejarskich. Drugą kurierką na tejże trasie by ła  
Felicja  Ciszewska („Czajka” ). Trasa rypińska należała do M arii S te m p le w -  
skiej („Faszyna” ), która dojeżdżała do pracy w  urzędzie gm innym w  O sie- 
ku, a stamtąd często załatwiała sprawy gm iny w  Rypinie. Również S te f a ­
nia Szymczakowa z Brodnicy jeździła z pocztą do Rypina, gdzie p ra c o w a ła .  
Wanda Cybulska („A d a ” ) także często udawała się do pobliskich m iejsco­
wości, m.in. do Lidzbarka, Golubia, Rypina i Nowego Miasta.

Na dłuższe trasy kurierki w yjeżdża ły raczej rzadziej. Trr.sy te w iodły 
poza obręb inspektoratu „B row ar", przede wszystkim do Torunia, czasem 
do Grudziądza i innych dalej położonych miast. Skrzynki sztabu Podokrę- 
gu w  Toruniu obsługiwało kilka kurierek. Maria Psuty woziła pocztę do 
skrzynki o kryptonim ie „P rzy  Rzeźni” , prowadzonej przez 60-letn:ą 
Agnieszkę Dąbrowską, matkę toruńskiej wyw iadowczyni Marii Canty- 
-Bury („Szarotka” ). Do tejże skrzynki jeździły  także kilkakrotnie Barbara 
Fiutowska, I rena Dąbrowska (..K ita” ) i W aleria Wróblewska („Róża” ). Ta 
ostatnia, przyjechawszy na początku kwietnia 1944 r. zauważyła w  oknie 
znak ostrzegawczy i odeszła; wkrótce dogoniła ją pilnująca skrzynkarka
i zawiadomiła o aresztowaniu córki w  dniu 31 marca 1944 r. Od 1949 r. 
Wróblewska wyjeżdżała także do Grudziądza, gdzie docierała do dwóch 
skrzynek inspektoratu „W arsztaty” .

K lara Konarzewska („ Iw a ” ) kilkakrotnie wyjeżdżała do ważnej skrzyn­
ki K O  w  M lewie, w  powiecie wąbrzeskim. W  tej to wsi, u gospodarzy D-_ - 
jewskich, mieścił się do wiosny 1944 r. punkt odpraw komendanta Okręgu 
z członkami sztabu Okręgu. Konarzewska jeździła także do Golubia i T o ­
runia.

Jadwiga Lewandowska („Hanka” ) z Sikorza docierała do inspektoratu 
włocławskiego „O grody” . N ieraz dojeżdżała również do Torunia, po raz 
ostatni wiosną 1944 r., kiedy wpadła w  „kocioł”  utworzony w  mieszkaniu 
Stanisława Kudlińskiego („W ito ld ” , „Zbyszek” ) ze sztabu Podokręgu „ P o r ­
f ir ” ; dzięki przytomności umysłu, Lewandowskiej udało się w yjść cało 
z opresji.

Trasa warszawska, wiodąca przez Ciechanów, była obsługiwana przez 
kolejarzy brodnickich; służyła ona przerzutowi prasy konspiracyjnej. 
K ilka w iarygodnych relacji mówi o niewyjaśnionych, co do celu podróży, 
wyjazdach Melanii Cieszyńskiej —  siostry zakonnej, do Wiednia oraz
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■ Z a k r z e w s k a  M aria L id ia  „O rch idea". „R om a" (23 V I I  1912— I 1945). ur. w  Bot- 
trop (N iem cy), w  rodzin ie kupca, reem igranta T eo fila  Zakrzew sk iego i Marii z Bu­
kowskich. Po ukończeniu brodn ick iej szkoły handlowej pracowała w  sklepie ojca 
w  Brodnicy. W  sierpniu 1939 r. została zm obilizowana do w o jsk ow e j służby łączności 
w  Brodnicy. W  czasie okupacji pracowała jako biuralistka w  zakładzie zaciemniania 
okien. Zaprzysiężona w  ZW Z , przypuszczalnie w  1940 r., pełniła funkcje; łączniczki 
i w yw iadow czyn i sieci w yw iadu  inspektoratu Brodnica, pisała na m aszynie materiały 
konspiracyjne, była k ierowniczką sekcji opieki W S K  obwodu Brodnica i współpraco­
wała z sekcją sanitarną W S K  tegoż obwodu. Aresztowana 3 1 1945 r. została zamordo­
wana w  transporcie w ięziennym  (jak  Stefan ia Bekter).

Z i e l e n i e w s k a  M arta „S trzecha" (29 V I I  1911— 10 V  1971), ur. w  Brodnicy, cór ­
ka budowniczego Jana Z ielen iew sk iego i W a lerii z Wrońskich, z zawodu pielęgniarka. 
Do w o jn y  pracowała w  Działdow ie. W  czasie okupacji m ieszkała w  Brodnicy wraz 
z siostrą W ładysławą. Zaprzysiężona w  Z W Z -A K , była członkinią sekcji sanitarnej 
W S K  obwodu Brodnica, pełniła rów n ież funkcję p ilotk i o ficerów  K O  z Brodnicy do 
obwodu Rypin . A resztow ana 3 I 1945 r. została zwolniona 15 I 1945 r. z braku dowodów. 
Zm arła w  Brodnicy.

Z i e l e n i e w s k a  W ładysława „Darnina” , „R ak ie ta " (12 V I I I  1896-— 611945). ur. 
w  Brodnicy, córka budowniczego Jana Z ielen iew sk iego i Walerii z Wrońskich. Przed 
w ojną urzędniczka prokuratury. W  czasie okupacji skierowana przez Arbeitsamt d-> 
pracy w  Brodnicy, następnie na krótko do Fordonu i znowu do Brodnicy jako księ­
gowa. Czynna w  sam opom ocy społecznej. Zaprzysiężona w  ZW Z  w  1940 r. była bliską 
współpracowniczką inspektora rejonow ego Brodnica i jego k ierow nika łączności, była 
też w yw iadow czyn ią  szefa w yw iadu  K O  Pom orze. Jej m ieszkanie byw ało miejscem 
odpraw  szefa sztabu K O  Pom orze. Od 1943 r. pełn iła funkcję referen tk i W S K  obwodu 
Brodnica. Aresztowana 3 1 1945 r., ze w zględu  na m ilczenie, które uratowało życie 
w ie lu  znanym  je j konspiratorom  inspektoratu i KO , była torturowana w y ją tkow o  
okrutnie. Zm arła po trzech dniach n ieludzkiego znęcania się gestapowców.

Z o ł o b i ń s k a  Helena „H alszka” (2 X  1906— 1982), ur. w  Rypin ie, córka robotnika 
rolnego Anton iego Siem ińskiego i Józefy z Bojanowskich, wykształcen ie podstawowe, 
od 1935 r. zamężna z m istrzem  kom iniarskim  Lucjanem  Zołobińskim z Dobrzynia 
n. D rwęcą. W  czasie okupacji m ieszkała z m ężem w  Dobrzyniu. Intensywnie czynna 
w  sam opom ocy społecznej. Zaprzysiężona w raz z m ężem  ( „A s " )  w  ZW Z , przypuszczal­
n ie w iosną 1940 r., była kwatern iczką dla o ficerów  sztabu K O  Pom orze i obwodu R y ­
pin. W  je j domu odbyw ały  się odprawy, prowadziła rów n ież skrzynkę kontaktową 
i pocztową obwodu R yp in  dla K O . Zm arła w  Dobrzyniu.

I I.  W Y K A Z  R E L A T O R E K  I R E L A T O R Ó W  O R A Z  T Y C H  P O L E G Ł Y C H  
I  Z M A R Ł Y C H , O K T Ó R Y C H  N A D E S Ł A N O  R E LA C JE  

(re lacje  o zm arłych oznaczono zm.)

W szystkim  n iżej w ym ien ionym  relatorkom  i relatorom  autorka dziękuje za prze­
kazanie danych. Szczególnie dużo skorzystała z in form acji przesłanych przez Kaz im ie ­
rza Antoszewskiego („S ob ó l") z Brodnicy, Stanisława D zięg ielew sk iego („M ik o ła jsk i" ) 
z Poznania, Irenę Jagie lską-Now akow ą („E w a” ) z Le icester (Anglia) i Stanisława 
Suszyńskiego („W ito ld ” ) z Rypina. W  żmudnym rejestrow aniu  i zestaw ianiu zebranych 
danych pomaga autorce bezinteresownie od kilku lat Pani Helena Augustowska z T o ­
runia, k tóre j składam w  tym  m iejscu serdeczne podziękowanie.
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1. Antoszewski K azim ierz
2. Baniecka-Zaborna Antonina
3. Borowska-Antoszewska Stanisława
4. Bułka-Landowska Eryka
5. Chyliński Józef
6. C ieszyńska M elania Jadwiga
7. C iszewska Felic ja
8. Cybulska Wanda —  zm.
9. C yrk la f Jadw iga —  zm. <

10. D ołkow ski Edward
11. Dom kę Zygm unt
12. Dulska Barbara
13. D ulska-Now icka Hanna
14. Dulska Janina —  zm.
15. Dzięgielewrski Stanisław
16. F iutowska-Dudulska Barbara
17. Fiutowska M aria —  zm.
18. F iutow ski Tadeusz —  zm.
19. Gaca Bogdan —  zm.
20. Gaca Halina —  zm.
21. Gadomska Zofia  — zm.
22. G lówczewska Adela jda  —  zm.
23. G rajkow ska-K reczm an-Tom aszck  

Helena
24. Gruss Józef —  zm.
25. Jabłońska-Prałatowa An iela
26. Jagie lska-Now akow a Irena
27. Jakim ow  Helga
28. Jarzembowska Łucja —  zm.
29. Jarzem bowski Franciszek —  zm.
30. Jaszowski Tadeusz
31. Kam ińska Elżbieta
32. Kam iński Stanisław
33. Karbow ska M irosława —  zm.
34. K is ie l Stefan —  zm.
35. Konarzew ska K lara
36. Kosm alow a M arta —  zm.
37. K ow a lczyk  Katarzyna

38. Kozłow ska-Ankow ska-O sińska K r y ­
styna

39. Kubacka Łucja
40. Ku jaw sk i Jan
41. Kutn ik  Jan
42. Laskowski Bolesław
43. Leszczyńska Jadw iga
44. Lew an dow ska-M ark iew icz Jadwiga
15. Lubońska-Lipkow ska Halina
46. Ł an eo w sk a-D ab ro w skn Trrnn _
47. P iotrow sk i Bernard
48. P lebaniak Aleksander
49. Psu ty-M rozow ska M aria
50. Pudełko Tadeusz
51. Ronowska Helena —  zm.
52. Sobczak-W arszawska Janina
53. Sobocińska M aria
54. Spodn iew ska-Kw aśniew ska Maria 

—  zm.
55. Stuw ińska-Z ielen iewska Barbara
56. Stawińska K azim iera  I -— zm.
57. Stawińska Kazim iera II —  zm.
58. Stem plewska-Ostrowska Maria
59. Suszyński Stanisław
60. Szalla Józef
01. Szczepaniak Antoni
62. Szczepański K aro l
63. S lósarczyk-W einerow a Barbara
64. W iśn iew ski Zygm unt
65. W iw atow ska Irena —  zm.
66. W iw atow sk i Julian
67. W róblewska M ieczysław a 
•38. W róblewska W aleria
69. Zakrzewska M aria L id ia  —  zm.
70. Zakrzewska Leokadia Zofia
71. Z ielen iew ska Marta —  zm.
72. Z ielen iew ska W ładysława —  zm.
73. Zołobińska Helena

P r z y p i s y

1 W  p ierw szej połow ie 1944 r. obow iązyw ały  następujące krypton imy: Inspektorat 
re jonow y Brodnica: „F os fo r” —  ,.F 1"; kolejno trzy obwody: Brodnica —  . F ibra" — 
„F2” ; obwód N ow e M iasto Lubaw skie —  ..Fenol” —  ..F 3” ; R yp in  (wchodzący w ó w ­
czas w  skład inspektoratu rejonow ego W łocław ek ) —  „A rgo n ” —  „A  3".

J Zm ilitaryzow ana organizacja budująca obiekty wojskowe.
3 J. Lip iński, S. Zakrzew ski: Z  dz ia ł ań  g r u p y  r o z p o z n a w c z o - d y  w e r s y j n e j  „Pomorze"  

L W P .  „W o jskow y  Przeg ląd  H istoryczny” 1971. nr 2/57. s. 214.
4 Adm inistracja Zastępcza organizowana przez Delegaturę Rządu na K ra j  b.ura

i w ydzia ły  w o jskow e na szczeblu Kom endy G łów nej i komend okręgowych A K
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F U N D A C J A
ARCHIWUM 3 MUZEUM POMORSKIE ARMII KRAJOWEJ 
__________ORAZ WOJSKOWEJ SŁUŻBY POLEK________ _

B IU R O  F U N D A C JI • 8 7 -1 0 0  T O R U Ń  • UL. W IE L K IE  G A R B A R Y  2  • T E L ./F A X  (0 -5 6 ) 6 5 -2 2 -1 8 6  
http://w w w .um .torun.pl/AK , e-m ail: A K @ um .torun .p l, fapak@ w p .p l 

KONTO: WIELKOPOLSKI BANK KREDYTOWY SA W TORUNIU • NR RACHUNKU 82 1090 1506 0000 0000 5002 0244

Toruń, dnia 14.08.2003 r.

Pani Irena Langowska -  Dąbrowska 

85 -435  Bydgoszcz

Szanowna Pani,

Jestem dokumentalistką Fundacji „Archiwum i Muzeum Pomorskie Armii Krajowej 

oraz Wojskowej Służby Polek” w  Toruniu. Opracowuję biogram śp. Barbary Fiutowskiej -  

Dudulskiej do VI część Słownika Konspiracji Pomorskiej.

W  swojej relacji z czasów wojny wspomniała Pani o Barbarze Fiutowskiej, 

dlatego ośmieliłam się do Pani napisać, prosząc jednocześnie o jakieś informacje nt. 

śp. Barbary. Zdaję sobie jednocześnie sprawę, Ze od czasów wojny minęło ponad pół wieku. 

Jednak mam nadzieję, że może chociaż jakieś dane o Barbarze Fiutowskiej dzięki Pani 

uzyskam. Czy utrzymywały Panie po wojnie kontakty?

Proszę o przychylne potraktowanie mojej dość nietypowej prośby.

Życzę zdrowia i oczekując odpowiedzi pozostaję

z wyrazami szacunku 

mgr Anna Wankiewicz

(sJ‘C i

D okum entalistka D ziału: A rchiw um  W SK

Zał.:

1. U lotka o Fundacji
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F U N D A C J A
'Archiwum i Muzeum Pomorskie 

Armii Krajowe) oraz Wo|skowe| Służby Polek”

m  f  Wh i^ ban( 2 . Toruń, dnia 4.09.2003 r.tel.: 65-22-186, e-maii: archAK@um.torun.pl 5
REGON 870502736

Pani
Irena Dąbrowska 

85 -435 Bydgoszcz

Szanowna Pani,

Bardzo dziękuję, że z^hciała Pani odpowiedzieć na mój list. Dziękuję za informacje 
o Pani Barbarze Fiutowskiej. Poszukując informacji, które mogłabym wykorzystać 
opracowując biogram pani Barbary skontaktowałam się z Jej synem Aleksandrrem, który 
mieszka w  Warszawie. Niestety, jak pewnie Pani wie, nie mógł mi udzielić żadnych informacji, 
gdyż jest bardzo ciężko chory i opiekuje się nim żona. Natomiast młodszy syn Andrzej już nie 
żyje. Nie ustawałam jednak w  poszukiwaniach rodziny p. Barbary. Skontaktowałam się z 
synem, z drugiego małżeństwa, który przesłał mi zdjęcie swojej Matki.

Tak ciepło wspomina Pani p.Basię. Dziękuję za te piękne wspomnienia. Jestem 
wdzięczna za adres p. Stefani Szymcżak, napiszę do Niej list. Jestem zobowiązanana oddać 
biogram p. Fiutowskiej do 15 września, tak więc czasu nie pozostało wiele, a chciałabym 
zebrać jak najwięcej informacji.

Mam jeszcze jedną prośbę. W  naszym archiwum jest Pani teczka o numerze 
inwentarzowym K-214. W  1979 r. przeszła Pani na emeryturę. Czym zajmowała się Pani od 
tego czasu? Czy włączyła się Pani w  jakieś prace społeczne itp ? Czy ma Pani także zdjęcie 
z czasów wojny lub późniejsze, które mogłaby nam ofiarować?

Dziękuję za dotychczasową pomoc i życzę Pani zdrowia.

Z  wyrazami szacunku 
Anna Wankiewicz

" i -

dokuemtalistka działu: Archiwum W SK

57

mailto:archAK@um.torun.pl


58



59



F U N D A C J A  
,rcfciwum i Muzeum Ponoorskib

Toruń, 14.października 2003 r.

I  ĉ - -Uojo '2*

Pani Irena Dąbrowska

85 - 435  Bydgoszcz

Szanowna Pani Ireno,

Bardzo dziękuję za list i Pani zdjęcia, a także kserokopie. Przepraszam za zwłokę. 
Przebywałam na urlopie i nie mogłam odpowiedzieć wcześniej. Zdjęcia, które nam Pani 
przekazała zostały włączone do Pani teczki osobowej. Dziękuję także za uzupełnienie swojej 
relacji.

Serdecznie Panią pozdrawiam. Życzę dużo zdrowia i pogodny ducha. Zapraszam także 
do Torunia 15 listopada br. Organizujemy coroczną sesję, w  tym roku poświęconą 
konspiracji pomorskiej.

Z  wyrazami szacunku 
Anna Wankiewicz

Dokumen a Działu: Archiwum W SK
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F U N D A C J A
ARCHIWUM I MUZEUM POMORSKIE ARMII KRAJOWEJ 

______________ ORAZ WOJSKOWEJ SŁUŻBY POLEK |

B IU R O  F U N D A C JI • 8 7 -1 0 0  T O R U Ń  • UL. W IE L K IE  G A R B A R Y  2  • T E L ./F A X  (0 -5 6 ) 6 5 -2 2 -1 8 6  
http://w w w .um .torun.pl/AK , e-m ail: A K @ um .torun .p l, fapak@ w p .p l

KONTO: WIELKOPOLSKI BANK KREDYTOWY SA W TORUNIU NR RACHUNKU 82 1090 1506 0000 0000 5002 0244

Toruń 28 X  2003 r.

Pani
Irena Dąbrowska

85-435 Bydgoszcz

Szanowna Pan i!

Korzystając z wiedzy Pani na temat konspiracji pomorskiej, zwracam się z kolejną prośbą 
Otoz opracowujemy biogram Pani Helgi Jakimow, z którą zupełnie urwał się kontakt Z  
dokumentów Pam wynika, że utrzymywałyście Panie w  konspiracji kontakt. Czy może wie 

ani, wjaki sposob nawiązać z N ią lub Jej rodziną kontakt. Próbowałam przez panią 
Dzięgielewską, ale niestety już nie żyje.

Bardzo proszę także o przesłanie do Fundacji informacji o posiadanych odznaczeniach i 
wyróżnieniach oraz nadanych stopniach wojskowych. Bardzo pomocne byłyby chociaż 
kserokopie legitymacji odznaczeń i innych dokumentów.

Łączę bardzo serdeczne pozdrowienia od Pani Profesor Elżbiety Zawackiej.

Z  wyrazami szacunku i poważania ...........

Elżbieta Skerska -dokumentalistka
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Dąbrowska - Łangowska J .  ( i . ż . n . )

B 110 d n Lc a

« ____________% -

- komendantka Wojskowej Służby Kobiet w 
inspektoracie Brodnicas Na stanowisko to wytypował 
ją Stanisław Dzięgielewski w 1942 lub 1943 r.

Zob . tom 23 - Stutthof, nr.174, St. Dzięgielewski 
K . Wo j .
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